

# 初中数学教学中注重培养学生解题思路的分析

张巍

沐阳实验中学，223600；

**摘要：**“教育不是灌输知识，而是点燃火焰。”在初中数学教学中，这一理念尤为重要。随着新课程改革的深入，培养学生解题思路成为提升数学教学质量的关键。本文基于苏科版教材，通过实例与理论相结合的方式，深入分析了初中数学教学中如何有效培养学生的解题思路，旨在帮助学生形成清晰、灵活的解题模式，提升逻辑思维和问题解决能力。文章从解题思路的重要性、现状分析、培养策略及实践案例四个方面展开论述，为初中数学教师提供有益的参考。

**关键词：**初中数学；解题思路；培养策略；苏科版教材；逻辑思维

DOI:10.69979/3041-0673.24.5.013

## 引言

初中数学作为基础教育的重要组成部分，不仅承载着传授基础数学知识的任务，更肩负着培养学生逻辑思维、创新能力及问题解决能力的重任。在新时代背景下，面对复杂多变的问题情境，学生仅掌握数学知识是不够的，更需要具备灵活运用这些知识解决实际问题的能力。因此，在初中数学教学中注重培养学生解题思路，对于促进学生全面发展具有重要意义。

## 1 解题思路的重要性

解题思路，作为数学学习中不可或缺的核心要素，其重要性远远超出了单纯解决数学问题的范畴。它如同一把钥匙，为学生打开了通往知识海洋深处的大门，引领他们在复杂的数学世界中自由翱翔。

首先，解题思路是数学素养的精髓所在。数学素养不仅仅体现在对公式、定理的记忆和应用上，更在于面对未知问题时，能够迅速调动已有知识，通过逻辑推理、创新思维来找到问题的突破口。这种能力，正是通过长期培养解题思路而逐渐形成的。当学生习惯于从多个角度审视问题，运用多种方法尝试解决时，他们的数学素养便得到了全面提升。其次，解题思路是衡量学生数学学习成效的重要标尺。在传统的教学模式中，我们往往过于关注学生对知识点的掌握程度，而忽视了他们解决实际问题的能力。而解题思路的培养，正是将知识转化为能力的重要途径。通过考察学生的解题思路，我们可以更全面地了解他们的学习状况，发现他们在思维过程中的闪光点和不足之处，从而更有针对性地进行指导和帮助。再者，解题思路的培养对于提升学生的自主学习能力、创新能力及批判性思维具有深远影响。在解题过程中，学生需要不断地试错、反思和调整策略，这种经历能够激发他们的求知欲和探索欲，培养他们的自主学习习惯。同时，面对

同一问题，不同的学生可能会有不同的解题思路和方法，这种差异性的存在正是创新思维的源泉。通过交流和分享解题思路，学生可以相互启发、相互学习，不断拓宽自己的思维边界。此外，对解题思路的深入剖析和反思，还能够帮助学生形成批判性思维的习惯，学会质疑和验证已有的知识和观点。

总之解题思路的培养在数学教学中具有举足轻重的地位。它不仅是学生数学素养的重要体现和衡量标准，更是促进学生全面发展的重要途径。因此，作为数学教师，我们应该高度重视解题思路的培养工作，通过精心设计教学活动、引导学生积极思考和探索等方式来不断提升学生的解题思路和解题能力。

## 2 初中数学教学中解题思路培养的现状分析

在当前初中数学教学的实践中，尽管教育界普遍认识到培养学生解题思路的重要性，但实际操作中仍面临诸多挑战与瓶颈。

首先，应试教育的阴影尚未完全散去，部分教师的教学观念仍受其影响。这些教师过分强调知识点的灌输和解题技巧的速成，将大量的时间和精力投入到题海战术中，却忽视了对学生解题思路的引导和培养。这种教学方式虽能在短期内提高学生的应试成绩，但长远来看，却不利于学生数学思维的发展和解题能力的提升。其次，学生层面的问题同样不容忽视。在长期的应试教育中，部分学生已习惯于被动接受知识，缺乏主动探索、积极思考的习惯。他们往往依赖教师的讲解和现成的答案，不愿意或不敢于尝试新的解题思路和方法。这种依赖心理不仅限制了学生解题能力的发挥，也阻碍了他们创新思维和批判性思维的培养。另外教学内容与方法的单一性也是制约学生解题思路培养的重要因素。一些教师过分依赖教材，教学内容缺乏创新性和拓展性，难以激发

学生的学习兴趣和求知欲。同时，教学方法的单一也导致课堂氛围沉闷，学生参与度低，无法有效培养学生的解题思路和解题能力。最后，评价体系的不完善也对学生解题思路的培养造成了一定影响。当前，许多学校仍然以考试成绩作为评价学生数学学习成效的唯一标准，忽视了对学生解题思路、解题过程以及创新能力的评价。这种评价体系不仅无法全面反映学生的数学学习状况，也无法有效激励学生积极培养解题思路。

总的来说初中数学教学在培养学生解题思路方面仍面临诸多挑战与瓶颈。为了打破这些瓶颈，我们需要从转变教师教学观念、培养学生主动探索习惯、丰富教学内容与方法以及完善评价体系等方面入手，为学生创造一个更加有利于解题思路培养的学习环境。

### 3 培养解题思路的策略与方法

#### 3.1 以教材为基础，构建知识框架

在苏科版初中数学的教学中，教材不仅是知识的载体，更是培养学生解题思路的宝贵资源。教师应充分挖掘教材中的深层逻辑和内在联系，通过知识树的绘制、思维导图的应用等手段，帮助学生系统地整理所学知识。同时，鼓励学生参与知识框架的构建过程，通过小组讨论、合作学习等形式，促进学生对知识的深度理解和内化。此外，教师还可以结合教材中的例题和习题，引导学生总结解题规律，提炼数学思想方法，如函数思想、方程思想、转化思想等，使学生能够在面对新问题时迅速找到切入点，形成有效的解题思路。

#### 3.2 创设情境，激发学习兴趣

为了激发学生的学习兴趣，教师需要不断创新教学方法，将抽象的数学知识与学生的生活实际相结合。通过创设贴近学生生活的问题情境，如购物打折问题、路程速度问题、几何图形在建筑设计中的应用等，让学生感受到数学与生活的紧密联系，从而激发他们的学习热情和探索欲望。此外，教师还可以利用多媒体技术的优势，如动画、视频、模拟实验等，使抽象的数学概念直观化、形象化，降低学生的理解难度。同时，鼓励学生动手实践，通过制作数学模型、进行数学实验等方式，加深对知识的理解和记忆，进一步激发学习兴趣。

#### 3.3 注重思维训练，培养解题能力

解题能力的培养是一个长期而系统的过程，需要教师从多个方面入手。首先，教师应设计多样化的练习题，既包括基础题也包括拓展题，以满足不同层次学生的需求。通过练习题的训练，学生可以巩固所学知识，提高解题速度和准确率。其次，教师可以组织数学竞赛、数学游戏等活动，让学

生在竞争中激发潜能，在合作中共同进步。这些活动不仅能够锻炼学生的思维能力，还能够培养学生的团队精神和竞争意识。此外，教师还应引导学生掌握一些常用的数学思想和解题方法，并教会他们如何灵活运用这些方法去解决实际问题。通过长期的思维训练，学生可以逐渐形成科学的解题思路和方法，提高解题能力。

#### 3.4 实施分层教学，关注个体差异

分层教学是一种尊重学生个体差异、促进学生全面发展的教学策略。在初中数学教学中，教师应根据学生的认知水平、学习兴趣、学习习惯等因素进行分组，针对不同层次的学生制定不同的教学目标和教学内容。对于基础较弱的学生，教师应注重基础知识的巩固和基本技能的训练，通过个别辅导、小组合作等方式帮助他们逐步提高；对于基础较好的学生，教师应鼓励他们挑战更高难度的题目，培养他们的创新思维和解题能力。同时，教师还应关注学生的学习过程，及时发现并解决学生在学习中遇到的问题和困难。通过分层教学和个别指导相结合的方式，让每个学生都能在适合自己的层次上得到发展，实现个性化学习的目标。

### 4 实践案例与分析

案例名称：一元一次方程在购物场景中的智慧探索

教学目标：本案例旨在通过模拟真实的购物场景，引导学生将一元一次方程知识应用于解决实际问题中，不仅让学生掌握方程的建模与解法，更重要的是培养他们的逻辑思维、问题转化能力和解题策略意识。

教学过程：

情境创设：教师以生动的故事开头：“在一个阳光明媚的周末，小明带着妈妈给的10元钱去文具店选购学习用品。他精心挑选了3支色彩斑斓的铅笔和2块可爱的橡皮，准备为新学期做好准备。结账时，他得知了一个有趣的信息——每支铅笔的价格正好是橡皮的两倍。那么，聪明的你，能帮小明算出铅笔和橡皮的单价分别是多少吗？”这样的情境立即吸引了学生的注意力，激发了他们的探索欲。

问题分析：教师引导学生仔细分析题目信息，明确已知条件（总花费、购买数量及价格关系）和未知量（铅笔和橡皮的单价）。通过小组讨论，学生认识到需要将这个实际问题抽象化为数学问题，即建立一个一元一次方程来表示这种关系。教师适时点拨，帮助学生理解方程建立的关键是找到等量关系。

建模求解：学生分组尝试设立未知数（如设橡皮单价为x元，则铅笔单价为 $2x$ 元），并依据题意列出方程。教师巡视指导，鼓励学生尝试不同的解法，如直接代入法、消元法等，体验解题的多样性。在此过程中，学生不仅学会了方程的解

法，还体会到了数学方法的灵活性和趣味性。

**检验反思：**解出方程后，教师引导学生对答案进行合理性检验，如检查解是否符合题目条件，确保答案的正确性。同时，鼓励学生分享解题过程中的困惑与收获，教师则根据反馈进行点评，强调解题思路的重要性，引导学生总结提炼出一般性的解题方法。

**拓展应用：**为了进一步巩固和深化学生对一元一次方程的理解和应用能力，教师设计了几个类似但稍有变化的实际问题作为课后作业，如调整购买数量或价格关系等，要求学生独立完成。这样的拓展练习不仅帮助学生巩固了新知，还培养了他们的迁移能力和创新思维。

## 5 结束语

初中数学教学中注重培养学生解题思路是提升教学质量、促进学生全面发展的重要途径。通过以教材为基础构建知识框架、创设情境激发学习兴趣、注重思维训练培养解题能力、

实施分层教学关注个体差异等策略，可以有效提升学生的解题思路。未来，随着教育改革的深入和教学方法的不断创新，我们有理由相信，初中数学教学将在培养学生解题思路方面取得更加显著的成效，为学生的终身发展奠定坚实的基础。

## 参考文献

- [1]曹妃远.初中数学教学中注重培养学生解题思路的研究[J].教育现代化：电子版, 2017(35):3.
- [2]王志敏.初中数学教学中注重培养学生解题思路的研究 [J].中文科技期刊数据库（文摘版）教育:00169-00169[2024-07-18].
- [3]董莉君.在初中数学教学中注重培养学生解题思路的研究[J].文渊（中学版），2022(2):49-51.
- [4]许加逾.初中数学教学中注重培养学生解题思路探究[J].天津教育(下半月), 2018, 000(010):133.